

## ВЛИЯНИЕ НИКОЛАЯ НИЛОВИЧА БУРДЕНКО НА ЖИЗНЬ ВОРОНЕЖА

*Е.Е. Карташева, Е.С. Семенихина*

Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко

*Актуальность: очень важно знать историю своей страны и выдающихся людей.*

*Цель данной статьи: рассказать о знаменитом человеке Н.Н. Бурденко, великом русском, советском хирурге.*

*Ключевые слова: хирургия, нейрохирургия, медицинский факультет Воронежского государственного университета.*

Метод: поисковый.

Николай Нилович Бурденко – советский и русский хирург, родоначальник отечественной нейрохирургии, главный хирург Красной Армии, генерал-полковник медицинской службы, доктор медицинских наук.

Ученый родился 3 июня 1876 года в небольшом селе Каменка, которое находится под Пензой. Николай всегда проявлял живой интерес к учебе, поэтому уже в пятилетнем возрасте, без разрешения родителей, попытался поступить в местную школу. Учитель отказался брать такого юного ученика и отправил его домой, но упрямый Николай продолжал посещать школу и просить зачислить его в класс. Через какое-то время директор пожалел мальчишку и позволил ему посещать занятия. С самого детства было ясно, что у Николая есть большая тяга к учебе. Мальчик всегда тянулся к чему-то новому и неизученному.

До девяти лет Николай обучался в земской школе – так в дореволюционной России назывались начальные учебные заведения с трех- и четырехлетним обучением. В 1886 году мальчик был зачислен в Пензенское духовное училище, а через пять лет юноша поступил в духовную семинарию. Молодой Николай Бурденко прилично учился, его семья пророчила ему карьере священника. Николай даже сдал все экзамены в Санкт-Петербургскую духовную академию на "отлично", но внезапно решил кардинально изменить свои планы и поступил на медицинский факультет Томского императорского университета.

Н.Н. Бурденко окончил Юрьевский университет (на данный момент Тарту, Эстония), получил диплом лекаря с отличием, семья очень гордилась сыном. Также он работал над докторской диссертацией на кафедре факультетской хирургической клиники.

Стоит отметить, что деятельность Бурденко весьма масштабна. Она охватывает множество разделов хирургии. Он занимался изучением возникновения шока, а также его лечения. Николай выяснил, что шок – это перевозбуждение нервной системы человека, которое влечет за собой нарушение всех ее компонентов. Изучил влияние перенесённых травм на центральную и периферическую нервную систему. Внёс вклад в изучение мозговых явлений при опухолевых образованиях и травмах ЦНС.

Некоторые полагают, что хирург был немного грубым человеком, но это никогда никого не отталкивало. Люди всегда могли рассчитывать на его помощь. А врачи, которые работали вместе с ним, были довольны.

Конечно, роль Бурденко в развитии нейрохирургии в нашей стране очень велика. Он смог поднять эту область медицины на должную высоту, сделав ее не только независимой и общепризнанной медицинской дисциплиной, но и по праву претендующей на одно из ведущих мест в мире по многим позициям. Во время советско-финской войны Н.Н. Бурденко принимал активное участие в разработке важных положений по основным проблемам военно-полевой хирургии и организационным вопросам военной медицины.

Николай Нилович – это замечательный человек и талантливый хирург. На его счету огромное количество спасённых жизней говорят об этом. Во время войны этот

человек не боялся трудностей. Он спас тысячи жизней. Не каждому человеку дано столько сил и терпения.

После того как немецкие войска оккупировали Прибалтику в 1918 году, история Юрьевского университета закончилась. Теперь он был признан немецким учебным заведением. Профессорам, преподавателям и ученикам пришлось покинуть университет. Изгнанный персонал, а также часть эвакуированного в 1915-1916 годах имущества Императорского Юрьевского университета стали базой для появления в 1918 году Воронежского государственного университета (ВГУ). В составе которого были 4 факультета. В их числе медицинский факультет.

Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко (ВГМУ имени Н.Н. Бурденко) является правопреемником медицинского факультета Воронежского государственного университета. Первые занятия на медицинском факультете начались 12 ноября 1918 года.

Первую лекцию в городе Воронеже Бурденко прочитал в 1918 году. Условия были не самые лучшие, в помещении было очень зябко и холодно. Николай Нилович грел свои руки возле печки и объяснял студентам основы хирургии. Было видно, что Николай отдавал все силы своей работе. Он понимал, что необходимо обучать студентов хирургии, ведь эта отрасль необходима и незаменима в медицине.

Через некоторое время Николай Бурденко стал заведующим кафедрой хирургической клиники медицинского факультета ВГУ (она располагалась в лечебнице Николаевской общины Красного Креста, ныне — улица Фридриха Энгельса, дом 72).

В Воронеже Бурденко продолжал научную работу, организовал при ВГУ курсы для студентов и врачей по военно-полевой хирургии, создал школу для медсестёр, также являлся консультантом воронежского здравоохранения. Сейчас сложно представить историю города Воронежа без вклада в его историю сил и знаний, которые приложил Бурденко.

В общей сложности Николай Бурденко проработал в Воронеже пять лет. Но даже за такой непродолжительный период времени, великий учёный смог помочь Воронежу подняться фактически на новый уровень. После переезда в Москву в 1923 году, врач открыл нейрохирургическое отделение в факультетской хирургической клинике МГУ. А уже в декабре 1930 года медицинский факультет Воронежского государственного университета был преобразован в самостоятельный медицинский институт.

Великий хирург умер осенью 1946 года. В память о Николае Бурденко его именем были названы многие улицы в разных городах России, а также университеты, больницы, институты и лечебные учреждения.

Результаты: сбор данных помог изучить роль великого Н.Н.Бурденко в городе Воронеж.

Заключение: Несомненно, Н.Н.Бурденко внёс огромный вклад в развитие города Воронеж. Своим примером он заставляет студентов учиться и развиваться в сфере медицины.

*Список литературы:*

1. В. А. Хилько. Николай Нилович Бурденко (1876—1946). — Санкт-Петербург: Вестник хирургии, 2010.
2. Бурденко Н. Н. / Энциклопедия города Омска: в 3 т. — 2012. — Т. 3.: Омск в лицах. — С. 167—168.